
؟دنریذپشخب ۵ رب هن و ۳ رب هن  هعومجم زا وضع دنچ11

.دیروآ تسد هب نآ باوج هعومجم و هدرک لح ناکما تروص رد ار  یتشهنمه هلداعم22

:دینک تباث )زرامه یاههرازگ( یتشگزاب شور هب ار ریز هرازگ33
» :میراد y و x یقیقح ددع ود ره یارب«

.دینک صخشم ار ریز یاههرازگ یتسردان ای یتسرد44

.تسا گنگ یددع زین  ،دشاب گنگ ددع کی x رگا )فلا

. ای  هاگنآ  رگا )ب

.تسا رارقرب  یواست  هکنآ طرش هب b و a رفصان و یقیقح ریداقم یارب )پ

.درادن دوجو ۶ هبترم زا دماعتم نیتلا عبرم ود )ت

زایتما ۲۴ اًعومجم و هداد خساپ یزایتما ۳ و یزایتما ۵ تلااؤس هب وا ،تسا هدرک تکرش یملع نومزآ کی رد زومآشناد55
).درادن یزایتما ای و دراد لماک زایتما ای لاؤس ره هب خساپ( .تسا هدرک بسک
؟دنک بسک ار زایتما نیا هتسناوت ییاهتروص هچ هب زومآشناد نیا

؟دشاب هتشاد بیس کی لقادح رفن ره هکیروط هب ،درک عیزوت رفن ۳ نیب ار بیس ۵ ناوتیم قیرط دنچ هب66

.دیبایب ۳۱ رب ار  ددع میسقت هدنامیقاب77

. دینک تباث ، هک یروط هب ،دشاب Z رد k دننام یددع رگا88

.تسا درف یددع  ،جوز یعیبط ددع ره یارب دینک تباث99

؟دشاب و  هکنآ طرش هب دراد یفنمان حیحص باوج دنچ  هلداعم1100

S = {n ∈N|١≤ n ≤ ۶٣٠}

۴x ١٠≡
۶

+ ١≥ − ٢x(y + x + ١)y٢

١

x
a|b + ca|ba|c

a + b ≠ ٠= +
١

a + b

١

a

١

b

A = + ١٨٢٧٢٠

۵|۴k + ١٢۵|١۶ + ٢٨k + ۶k٢

n− ۵n + ٧n٢

+ + + + = ١۵x١ x٢ x٣ x۴ x۵> ٢x١≥ ۴x۴
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.دشابن ممینیم هک دینک صخشم لامینیم رگهطاحا هعومجم کی ریز لکش فارگ رد1111

و هدروآ تسد هب ار فارگ هبترم .تسا فارگ یاهسأر دادعت ربارب ۲ زا رتمک دحاو ۳ نآ هزادنا و تسا مظتنم -۳ ، فارگ1122
.دینک مسر ار G فارگ

.دینک صخشم ار ریز تلامج ندوب تسردان ای تسرد1133
. هاگنآ ، هک دنشاب یعیبط ددع ود  و  رگا )فلا
. هاگنآ  رگا )ب
.دنایواسم m رب b و a ددع ود میسقت یاههدنامیقاب هاگنآ ،دشاب  رگا )پ
.دنک قدص  هلداعم رد هک تسا یقیقح یاهباوج همه ندرک ادیپ ،یتشهنمه هلداعم لح زا روظنم )ت

.تسا جوز یددع ناشعومجم هک دراد دوجو یعیبط ددع ود لقادح ،یعیبط ددع هس ره نیب رد دینک تباث1144

؟تسین ریذپشخب ۵ رب یلو تسا ریذپشخب ۴ رب هک دراد دوجو ددع دنچ  ،۰۰۳ ات ۱ یعیبط دادعا نیب زا1155

رارق لگ هخاش ۵ لقادح نآ رد هک تسه ینادلگ میشاب هتشاد نانیمطا ات میهد رارق نادلگ دنچ رد رثکادح ار لگ هخاش 1166۴۵
؟تسا هتفرگ

؟دوش هداد هلاک کی لقادح رفن ره هب هکنآ طرش هب درک عیزوت رفن ۳ نیب ار توافتم هلاک ۴ ناوتیم قیرط دنچ هب1177

مه ،لابتوف مه رفن ۳ مینادب رگا .دننکیم یزاب لابتکسب رفن ۹ و لابیلاو رفن ۱۱ ،لابتوف رفن ۵۱ ،یرفن ۴۳ سلاک کی رد1188
یزاب لابتکسب و لابتوف رفن ۳ و لابتکسب و لابیلاو رفن ۶ ،لابیلاو و لابتوف رفن ۵ و دننکیم یزاب لابتکسب مه و لابیلاو
؟دننکیم یزاب هتشر کی رد طقف رفن دنچ دینک صخشم .دننکیم

.دینک مسر ،دشاب کی هزادنا اب نآ هعومجم  هک یسأر ۶ فارگ کی1199

.دیبایب ۷ رب ار  ددع میسقت هدنامیقاب2200

.تسا اهنآ تاعبرم عومجم فصن یواسم ای رتکچوک ،یقیقح ددع ود ره برضلصاح دینک تباث یتشگزاب شور هب2211

و لوا فرح ود هک دنراد دوجو رفن ۳ مک تسد میشاب نئمطم ات دنشاب هتشاد روضح شیامه نلاس کی رد رفن دنچ لقادح2222
؟تسا یرارکتریغ و مه دننام اهنآ یگداوناخمان مود

G

a|bm, nm ≤ n|am bn

a|b(a, b) = a

a b≡
m

ax b≡
m

(١≤ n ≤ ٣٠٠)

−ɣ

A = ×٩+ ٢(١٠٠٠)١١۵

22



.دیریگب رظنرد ار لباقم تروص هب G فارگ2233
؟تسا دنچ G لمکم فارگ رد e سأر هجرد )فلا
.دیسیونب ار G فارگ رد دوجوم یاهرود مامت )ب
.دینک صخشم ار  )پ

.دیروآ تسد هب ار  لصاح ،دشاب یعیبط یددع a رگا2244

. :دینک تباث  رگا  دینک ضرف2255

.دیسیونب  یشخرچ نیتلا عبرم کی2266

.دینک مسر ار فارگ سپس ،دیروآ تسد هب ار p ادتبا .تسا لای ۰۱ یاراد  لماک فارگ2277

ره هک یاهنوگ هب ،دننک راک فایلا عون ۳ اب و یسیرخن نیشام هس اب یلاوتم زور هس رد  رگراک هس تسا رارق2288
هتفر راک هب راب کی اًقیقد نیشام ره رد فایلا ره زین و دشاب هدرک راک راب کی اًقیقد فایلا عون ره و نیشام عون ره اب رگراک
.دینک یزیرهمانرب روظنم نیا یارب .دشاب

:هکیروط هب ،دنریگ رارق فیدر کی رد دنناوتیم قیرط دنچ هب ،مهدزای هیاپ زومآشناد ۳ و مهد هیاپ زومآشناد 2299۴
.دنشاب مه رانک مهد هیاپ نازومآشناد هراومه )ب.دنشابن مه رانک هیاپ مه زومآشناد ود چیه )فلا

.تسا جوز یددع ،فارگ ره درف یاهسأر دادعت دینک تباث3300

.تسا مظتنم -۳ یسأر ۶ ، فارگ3311
.دینک مسر ار G فارگ رادومن )ب.دیبایب ار G فارگ هزادنا )فلا

عون لگ زا و هخاش ۲ لقادح مود عون لگ زا ،میهاوخب رگا ،درک باختنا لگ هخاش ۱۱ ،لگ عون ۵ نیب زا ناوتیم قیرط دنچ هب3322
.مینک باختنا هخاش ۳ زا شیب مجنپ

.دینک تباث ار دوخ یاعدا و صخشم ار ریز فارگ یرگهطاحا ددع3333

.دینک صخشم ار G فارگ هبترم .تسا ۲۱ اب ربارب  فارگ رد v سأر هجرد و تسا ۹ اب ربارب v سأر هجرد ، فارگ رد3344

Δ(G)

(۵a + ۴, ٢a + ٣)

a, b ∈Z, m ∈Nn ∈N, a b≡
m

an ≡
m

bn

۴×۴

Kp

, ,W٣ W٢ W١

G

GḠ̄̄

33



.دیروآ تسد هب ار ۸ رب  ددع میسقت هدنامیقاب تروص نیا رد ،دشاب ۳ ربارب ۴ رب a ددع میسقت هدنامیقاب رگا3355

.دیهد هئارا ضقن لاثم ،تسردان هرازگ یارب و دینک تابثا ار تسرد هرازگ3366
.تسا گنگ یددع ،گنگ ددع ود ره عومجم )فلا
.تسا ریذپشخب ۸ رب هراومه لصاح ،مینک مک دحاو کی درف یددع عبرم زا رگا )ب

تسد هب ار یوضع ۳ هعومجم کی هب وضع ۴ هعومجم کی زا اشوپ عباوت دادعت ،لومش مدع و لومش لصا زا هدافتسا اب3377
.دیروآ

.دنشاب هکنآ طرش هب ،دراد یفنمان و حیحص باوج دنچ  هلداعم3388

.دیروآ تسد هب ار  لصاح ،دشاب یعیبط یددع a دینک ضرف3399

.دیبایب ار a رادقم ،دنک قدص  و  طرش ود رد ، یعیبط ددع رگا4400

هک دننک سیردت یاهنوگ هب  سلاک راهچ رد یلاوتم هسلج راهچ رد  سردم راهچ تسا رارق4411
.دییامن یزیرهمانرب روظنم نیا یارب ،دنک سیردت هسلج کی اًقیقد سلاک ره رد سردم ره

یروط هب مینیچب فیدر کی رد و یاهسفق رد قیرط دنچ هب میناوتیم ار توافتم یضایر باتک ۵ و توافتم کیزیف باتک 4422۴
:هک
.دنشاب مه رانک کیزیف یاهباتک هراومه )فلا
.دنشابن مه رانک یضایر باتک ود چیه )ب
.دنشاب مه رانک هراومه صاخ کیزیف باتک ود و صاخ یضایر باتک کی )ج

.دینک مسر ار  فارگ )فلا4433
.دینک صخشم ارنآ زا هعومجم  کی )ب
.دییامن صخشم ارنآ زا یوضع ۴ لامینیم رگهطاحا هعومجم کی )ج

:دیریگب رظنرد ریز یاهلای هعومجم و  یاهسأر هعومجم اب G فارگ4444

.دینک مسر ار فارگ رادومن )فلا
.دینک صخشم ار  )ب
.دیسیونب d هب b زا ۵ لوط هب ریسم کی )ج

فارگ هک ار ییاهلای دادعت رثکادح و لقادح و  تروص نیا رد دشاب کی ربارب یسأر ۵ فارگ کی رد یرگهطاحا ددع رگا4455
.دینک صخشم دشاب هتشاد دناوتیم 

٢a + ٣

+ + + + = ١۴x١ x٢ x٣ x۴ x۵> ٣, > ٢x٣ x١

[٢١ , ٣۵ ]a٢ a٣

a > ١a|۴k + ٩a|۶k + ١۴

, , ,T١ T٢ T٣ T۴, , ,C١ C٢ C٣ C۴

p٨

−ɣ

V = {a, b, c, d, e, f}

E = {ab, bc, cd, ed, ae, cf, ef}

[b]NG

Δ(G)

G
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:لباقم لکش فارگ رد4466
.دینک صخشم ممینیم رگهطاحا یهعومجم کی )فلا
.دشابن ممینیم هک دینک صخشم لامینیم رگهطاحا هعومجم کی )ب

.دیروآ تسد هب ار  هلداعم یمومع باوج4477

هچ لاس نامه رد ،نمهب ۲۱ دینک نییعت یتشهن مه زا هدافتسا اب تروص نیا رد ،دشاب رهم لوا زور هبنش ،لاس کی رد رگا4488
؟تسا هتفه زا یزور

.دناهدش دلوتم هام کی رد اهنآ زا رفن ود لقادح دیهد ناشن .دنراد روضح ینامهیم کی رد رفن 4499۳۱

.دینک تابثا هدش هتساوخ شور هب ار ریز مکح5500
)یتشگزاب تابثا(  :دیهد ناشن x , y تبثم یقیقح ددع ود ره یارب

عومجم هک دراد وضع۲ لقادح ،دشاب وضع ۵ یاراد هک  هعومجم زا یاهعومجمریز ره دیهد ناشن5511
.تسا ۰۱ ربارب اهنآ

".تسا گنگ یددع " دینک تباث فلخ ناهرب یللادتسا شور زا هدافتسا اب5522

.دیهد هئارا ضقن لاثم تسردان ماکحا یارب ؟تسا تسردان کیمادک و تسرد ریز ماکحا زا کیمادک5533
.دنربارب مه اب سار هب لباقتم هیواز ود ره )فلا
.تسا لوا یددع  ، n یعیبط ددع ره یارب )ب

.تسا گنگ  هاگنآ ،دشاب گنگ y و ایوگ x رگا دینک تباث ،فلخ ناهرب زا هدافتسا اب5544

:دینک تباث یتشگزاب للادتسا زا هدافتسا اب ،دنشاب یقیقح ددع ود b و a رگا5555

.تسا گنگ یددع  هاگنآ تسا ایوگ ددع x و گنگ ددع  رگا دینک تباث فلخ ناهرب للادتسا اب5566

.تسا گنگ  هک دینک تباث ،فلخ ناهرب زا هدافتسا اب5577

لایر۰۷۸ هب زاین هک هتسب کی نداتسرف یارب یصخش .دراد شورف یارب یلایر ۰۹ و یلایر ۰۶ یاهربمت طقف یاهناختسپ5588
).دوش هتشون ربمت دیرخ یارب نکمم تلااح مامت( .درخب دیاب دادعت هچ ربمت عون ره زا دراد ربمت

۴x ١٧≡
۵

x + y ≥ ٢ xy−−√

S = {١, ٢, ٣, ۴, ۶, ٧, ٨, ٩}

٣√

+ ١٢n

(x + y)

+ ≥ ٢(b − ١)a٢ b٢

٧√x + ٧√

٣√
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. هاگنآ ، رگا دیهد ناشن5599

.دنراد دوجو لوا ددع تیاهنیب دینک تباث6600

.تسا ریذپمیسقت ۶ رب یلاوتم یعیبط ددع هس برضلصاح دینک تباث6611

.دیسیونب فارگ نیا رد ۵ لوط هب رود ود6622

.دینک صخشم ار فارگ یاهلای یهعومجم و سوئر یهعومجم6633

.دینک ادیپ ار  یارب  طرش اب  حیحص یاهباوج دادعت6644

. هاگنآ ، رگا دینک تباث6655

.دیسیونب  هب  زا ریسم6666

.دینک مسر ار فارگ نیا رادومن6677

یلو دشاب رارقرب هک دیروایب یلاثم  حیحص ریداقم یارب :اًیناث . هاگنآ ،  رگا دینک تباث :لاًوا6688
.دشابن رارقرب  و  مکح ود ره

.دینک هبساحم ار  ناکی مقر6699

 :دینک تباث ،دشاب  و  و  رگا7700

7711a و b ره یارب رگا .تسا رفصان ود نیا زا یکی لقادح هک حیحص ددع ود m و n دینک تباث ،دشاب  ،حیحص:

.دینک هبساحم ار فارگ نیا یهزادنا و هبترم .تساهلای دادعت  ،اهسأر دادعت لماک فارگ کی رد7722

.دینک مسر ار نکمم لای لقادح ،دشاب یاهزاب فارگ نیا هکنیا یارب7733

.دینک هبساحم ار  و  طرش اب  یهلداعم یفنمان حیحص یاهباوج دادعت7744

.دینک هبساحم ار  ناکی مقر7755

(a, b) = ١(a, a − b) = ١

+ + = ١۴x١ x٢ x٣> ٢x ii = ١, ٢, ٣

b|c(a, b) = (a + c, b)

v١v٣

a|ba| bc(a, b, c ∈Z)c, b, aa| bc

a|ba|c

+٧٧٣ ٣٢۵

a | bc | b(a, c) = ١ac | b

ma + nb = ١

(a, b) = ١

١

٣

+ + = ٢۵x١ x٢ x٣۵ ⩽ < ١٠x٢۶ ⩽ < ٩x١

٧٣٢٧
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.تسا گنگ یددع زین  ،تسا گنگ یددع  رگا هک دینک تباث فلخ ناهرب للادتسا اب7766

.دینک لح z رد ار  هلایس یهلداعم7777

.دیروآ تسدهب ۷۱ رب ار  میسقت یهدنامیقاب7788

.دوب دهاوخ لوا a هب تبسن زین c دینک تباث  و دنشاب لوا مه هب تبسن b و a رگا7799

؟دنتسه ریذپشخب ۳ رب هن و ۵ رب هن  یهعومجم زا وضع دنچ8800

.دیبایب ار گنر دادعت نیرتمک .دنشابن گنرمه یرواجم سأر ود چیه هک مینک یزیمآگنر یروط ار G سوئر میهاوخیم8811

؟ارچ ؟تسا ینتلیمه فارگ نیا ایآ8822

.تسا  زا رتمک هطقن جنپ نیا زا هطقن ود هلصاف لقادح دینک تباث ،دناضورفم ۲ علض هب یعبرم لخاد هطقن جنپ8833

.دیروایب ضقن لاثم تسردان ترابع یارب ؟ تسردان ای تسا تسرد ریز ترابع8844
.تسا جوز یددع ،کی هفاضا هب درف ددع ره عبرم

:دینک لماک )یجاتنتسا - ییارقتسا - یلیثمت - یدوهش( تاملک زا یکی اب ار یلاخ یاج8855
.میاهتفریذپ ار اهنآ یتسرد هک تسا یقیاقح زا هدافتسا اب یلک یریگهجیتن شور ......... للادتسا

.تسا ۸ برضم ،یلاوتم جوز حیحص ددع ود برضلصاح دیهد ناشن ،یجاتنتسا للادتسا اب8866

.تسا جوز ددع کی ،درف ددع ود تاعبرم عومجم ،دیهد ناشن یجاتنتسا للادتسا زا هدافتسا اب8877

تسدهب ۴ برضم یددع ،مینک هفاضا دحاو ۳ درف ددع کی عبرم هب رگا ،دیهد ناشن یجاتنتسا للادتسا زا هدافتسا اب8888
.دیآیم

 زا رتمک هطقن هد زا هطقن ود یهلصاف لقادح دینک تباث .مینکیم باختنا هطقن ۰۱ ،دحاو علض هب عبرم کی نورد8899

.تسا

 :دینک تباث یتشگزاب تابثا شور هب9900

)فلخ ناهرب( .تسا ۳ برضم n هک دیهد ناشن هاگنآ ،دشاب ۳ برضم  و یعیبط ددع n رگا9911

٣√٣+ ٢
− −−−√

− −−−−−√

١٨x + ٣٠y = ۴٢

٢٢۵

c | a + b

A = {n ∈ N | ١ ⩽ n ⩽ ١٢۶٢}

٢√

٢√

٣

+ + ١ ⩾ xy + x + yx٢ y٢

n٢

77



یشزرو یودرا کی رد رهشوب و ناهفصا ،دهشم ،نارهت یاهرهش زا لابتکسب و لابیلاو ،لابتوف یاههتشر رد درم راکشزرو 9922۰۵
.دنتسه یرهشمه و هتشرمه راکشزرو دنچ لقادح دینک تباث .دناهدرک تکرش

؟ارچ ؟دنتسه ۰۲ رب یناسکی یهدنامیقاب یاراد ددع دنچ لقادح ،مینک میسقت ۰۲ رب ار زیامتم و هاوخلد یعیبط ددع ۰۱۲ رگا9933

.دناهدش دلوتم لصف کی رد اهنآ زا رفن ۴ لقادح دیهد ناشن .دنراد روضح ینامهم کی رد رفن 9944۳۱

.دنراد یواسم یهدنامیقاب اهنآ ددع ۴ لقادح دیهد ناشن ،مینکیم میسقت ۶ رب ار هاوخلد یعیبط ددع 9955۰۲

.تسا جوز ددع کی ،درف ددع ود عمج لصاح دینک تباث یجاتنتسا للادتسا زا هدافتسا اب9966

 زا رتمک هطقن تفه نیا زا هطقن ود هلصاف لقادح دینک تباث .دناضورفم ۶ و ۴ داعبا هب یلیطتسم لخاد هطقن تفه9977
.تسا

)فلخ ناهرب( .تسا گنگ  دینک تباث9988

رظن رد زور ۵۶۳ ار لاس( ؟ارچ ؟دناهدش دلوتم لاس زور کی رد زومآشناد دنچ لقادح هسردم کی نازومآشناد رفن ۰۰۸ زا9999
).دیریگب

)فلخ ناهرب( .تسا گنگ  ددع دینک تباث .تسا گنگ ددع  مینادیم110000

٢ ٢√

۵√

١√٣+ ٣√

88



11

 )۳۸ ص(

)۰۳ ص( .دراد باوج هلداعم  نوچ22

33

تسا یهیدب هراومه یتشگزاب هطبار نیا )۷ و ۸ ص(

تسرد )تتسردان )پتسردان )بتسرد )فلا44

55

 )۸۲ ص(

.تشون ناوتیم وضع ۳ هعومجم کی هب یوضع ۵ هعومجم زا هک تسا ییاشوپ عباوت دادعت ندرک ادیپ اب لداعم لاؤس نیا66

)۸۷ ص(

77

 )۱۲ ص(

 )۶۱ ص(88

 )۴ ص(99

1100

 )۱۷ ص(

 )۶۴ ص(1111

 )۲۴ ص(1122

.دوش هداد ریز فارگ ود زا یکی هب

)ت)۹۲ ص( تسرد )پ)۳۱ ص( تسردان )ب)۶۱ ص( تسرد )فلا1133

)۴۲ ص( تسردان

دادعت و ۲ ربارب اههنلا دادعت نیاربانب .درف ود ره ای و دنشاب جوز دیاب ای ددع ود ره ،دشاب جوز ددع ود عومجم هکنیا یارب1144

ددع ود لقادح ینعی .دریگیم رارق نآ رد رتوبک ود هک دراد دوجو هنلا کی لقادح یرتوبک هنلا لصا قبط .تسا ۳ اهرتوبک

)۳۸ ص( .دش دهاوخ جوز ناشعومجم هک دراد دوجو ددع هس نیب زا یعیبط

= |s| − |A ∪ B| = |s| − |A| − |B| + |A ∩ B|∣∣A ∪ B¯ ¯¯̄¯̄¯̄¯ ∣∣

|s| = ۶٣٠, |A| = ٢١٠, |B| = ١٢۶, |A ∩ B| = ۴٢ ⇒ = ٣٣۶∣∣A ∪ B¯ ¯¯̄¯̄¯̄¯ ∣∣

(١٢, ٢٠|(٨

۴x ١٠ ⇒ ۴x ۴ ⇒ x ١ ⇒ x = ٣k + ١≡
۶

≡
۶

≡
٣

+ ١ ≥ − ٢x(y + x + ١) ⇔ + + ٢xy + + ٢x + ١ ≥ ٠ ⇔ + ≥ ٠y٢ x٢ y٢ x٢ (x + ٢(١ (x + y)٢

⇒

۵x + ٣y = ۴٢ ⇒ ۵x ۴٢ ٠ ⇒ x ٠ ⇒ x = ٣k ⇒ ۵(٣k) + ٣y = ۴٢ ⇒ y = −۵k + ١۴≡
٣

≡
٣

≡
٣

⇒ { ; { ; {x = ٠

y = ١۴

x = ٣

y = ٩

x = ۶

y = ۴

− (٣× − ٣) = ٢۴٣ − ٩٣ = ١۵٠٣۵ ٢۵

٢٧ = ٢×١٣ + ١ ⇒ ٢٧ ١ ⇒ ١, ١٨ = ١×١٣ + ۵, ١٨ ۵≡
١٣

(٢٧)٢٠ ≡
١٣

≡
١٣

⇒ + ١٨ ١ + ۵ ⇒ r = ۶(٢٧)٢٠ ≡
١٣

٢۵|١۶ + ٢٨k + ۶
۵|۴k + ١ ⇒ ٢۵|١۶ + ٨k + ١k٢

۵|۴k + ١ ⇒ ٢۵|٢٠k + ۵
→
+

k٢

n = ٢k ⇒ − ۵n + ٧ = ۴ − ١٠k + ۶ + ١ = ٢)٢ − ۵k + ٣) + ١ = ٢q + ١n٢ k٢ k٢

= − ٣, ≥ ٠, = − ۴, ≥ ٠y١ x١ y١ y۴ x۴ y۴

+ ٣ + + + + ۴ + = ١۵ ⇒ + + + + = ٨y١ x٢ x٣ y۴ x۵ y١ x٢ x٣ y۴ x۵

⇒ ج = ( )١٢

۴

D = {a, e, c, h}

q = ٢p − ٣ ⇒ = ٢p − ٣ ⇒ p = ۶
٣p

٢

11



1155

 )۳۸ ص(

 )۲۸ ص(1166

1177

دریگن یکی لقادح  ق ق غ :

1188

.دننک یزاب لابتوف طقف 

.دننک یزاب لابیلاو طقف 

.دننک یزاب لابتکسب طقف 

 )۳۸ ص(

:مود شور

یلک یاضعا و ییات ۲ کارتشا تمس هب و مینک عورش ییات ۳ کارتشا زا تسا یفاک .میریگیم کمک نو رادومن زا

.میسرب اههعومجم

 )۳۵ ص(1199

 )۱۲ ص(2200

2211

)۸ ص( تسرد هراومه هرازگ

A = {١ ≤ n ≤٣٠٠|n = ۴k(k ∈N)} ⇒ |A| = [ ] = ٧۵
٣٠٠

۴

B = {١ ≤ n ≤ ٣٠٠|n = ۵k(k ∈N)}

A ∩ B = {١ ≤ n ≤ ٣٠٠|n = ٢٠k(k ∈N)} ⇒ |A ∩ B| = [ ] = ١۵
٣٠٠

٢٠

|A ∩ B '| = |A| − |A ∩ B| = ٧۵ − ١۵ = ۶٠

k + ١ = ۵ ⇒ k = ۴, kn + ١ = ۵۴ ⇒ ۴n = ۵٣, n = [ ] = ١٣
۵٣

۴

لک ٣×٣×٣×٣ = = ٨١− →−−−−−
٣تلاحهالکره

٣۴

⟵

n( ∪ ∪ ) = n( ) + n( ) + n( ) − n( ∩ ) − n( ∩ ) − n( ∩ ) + n( ∩ ∩ )١̄ ٢̄ ٣̄ ١̄ ٢̄ ٣̄ ١̄ ٢̄ ١̄ ٣̄ ٢̄ ٣̄ ١̄ ٢̄ ٣̄

= ٣× − ٣× + ٠ = ۴۵٢۴ ١۴

⇒ باوجلک − ققغ = ٣۶

|F | = ١۵, |V | = ١١, |B| = ٩, |F ∩ V | = ۵, |B ∩ V | = ۶, |F ∩ B| = ٣

⇒ |F ∩ B ∩ V | = ٣

= |F | − |F ∩ V | − |F ∩ B| + |F ∩ B ∩ V | = ١۵ − ۵ − ٣ + ٣ = ١٠

= |V | − |F ∩ V | − |V ∩ B| + |F ∩ B ∩ V | = ١١ − ۵ − ۶ + ٣ = ٣

= |B| − |F ∩ B| − |V ∩ B| + |F ∩ B ∩ V | = ٩ − ٣ − ۶ + ٣ = ٣

⇒ ج = ١٠ + ٣ + ٣ = ١۶

١٠ + ٣ + ٣ = ١۶− →−−−
یکیطقف

١٠٠٠ −١ ⇒ ×٩ + ١١ ×٩ + ١١ ٢ ⇒ r = ٢≡
٧

(١٠٠٠)٢۵ (−١)≡
٧

٢۵

≡
٧

xy ≤ ⇔ ٢ xy ≤ + ⇔ + − ٢ xy ≥ ٠ ⇔ ≥ ٠
+x٢ y٢

٢
x٢ y٢ x٢ y٢ (x − y)٢

22



اههنلا دادعت 2222

اهرتوبک دادعت  )۲۸ ص(

)۸۳ ص( ۳ )فلا2233

)۸۳ ص(  )ب

)۷۳ ص( ۴ )پ

2244

)۶۱ ص(

2255

 )۹۲ ص(

 )۳۶ ص(2266

 )۲۴ ص(2277

.تسا فایلا هدننکصخشم B عبرم و اهنیشام هب طوبرم A عبرم .میریگب رظن رد دماعتم نیتلا عبرم ود یزیرهمانرب یارب2288

)۲۷ ص ۴۱ لاوس(

.تسا فایلا عون هدننکصخشم نآ تسار تمس ددع و نیشام هدنهدناشن هیآ رد ره پچ تمس ددع

2299

 )۷۵ ص لاثم هباشم(

= n = ٣١×٣٢ = ٩٩٢, k + ١ = ٣ ⇒ k = ٢

= ٩٩٢×٢ + ١ = ١٩٨۵

a, b, d, c, a , a, b, c, a , b, d, c, b

(۵a + ۴, ٢a + ٣) = d ⇒ ⇒ d|−٢(۵a + ۴) + ۵(٢a + ٣) ⇒ d|٧ ⇒ d = ١ ای ٧
d|٢a + ٣

d|۵a + ۴

a b ⇒ m|a − b ⇒ m|(a − b)( + b+. . . + ) ⇒ m| −≡
m

an−١ an−٢ bn−١ an bn

⇒ an ≡
m

bn

= ١٠ ⇒ − p − ٢٠ = ٠ ⇒ p = ۵
p(p − ١)

٢
p٢

فلا ) ۴!×٣!

(ب ۴!×۴!

33



تروص نیا رد ،دشاب G فارگ جوز سوئر همه هعومجم B و فارگ درف سوئر همه هعومجم A و فارگ کی G مینک ضرف3300

:میراد

دادعت مینادیم .دشاب جوز دیاب  اذل .دناجوز  و  یفرط زا

)۰۴ ص( .دشاب جوز دیاب A یاضعا دادعت نیاربانب دننکیم دیلوت ار جوز لصاح ،درف ددع جوز

)۵۳ ص مظتنم  فارگ فیرعت( )فلا3311

.تسا یفاک لباقم یاهفارگ زا یکی مسر )ب

 )۱۷ ص ۸ نیرمت پ تمسق(3322

یارب رگهطاحا هعومجم کی هعومجم یفرط زا . میراد لاوس دروم فارگ یارب3333

)۰۵ ص سلاک رد راک مود تمسق( . نیاربانب . اذل .تسا فارگ

 )۸۳ ص ۱ هلاسم(3344

 )۴۱ ص لاثم هباشم(3355

)۳ ص سلاک رد راک ت تمسق هباشم( تسردان )فلا3366

)۵۱ ص ۳ هلأسم( تسرد )ب

3377

 )۷۷ ص(

3388

 )۱۶ ص(

 )۷۱ ص(3399

 )۱۱ ص(4400

]یضایر شزادرپ یاطخ[
]یضایر شزادرپ یاطخ[]یضایر شزادرپ یاطخ[]یضایر شزادرپ یاطخ[

−k٣×۶ = ٢q ⇒ q = ٩

+. . . + = ١١, ≥ ٢, ≥ ۴x١ x۵ x٢ x۵

+ + ٢ + + + + ۴ = ١١ ⇒ + + + + = ۵x١ y٢ x٣ x۴ y۵ x١ y٢ x٣ x۴ y۵

⇒ باوج = ( ) = ( )۵ + ۵ − ١

۵ − ١

٩

۴

≤ ɣ(G) ⇒ = ٣ ≤ ɣ(G)
n

Δ + ١

١٠

٣ + ١
{g, h, d}

ɣ(G) ≤ ٣ɣ(G) = ٣

(v) + (v) = p − ١ ⇒ ٩ + ١٢ = p − ١ ⇒ p = ٢٢degG deg
Ḡ̄̄

a = ۴q + ٣ ⇒ ٢a + ٣ = ٨q + ٩ = ٨(q + ١) + ١ = ٨q ' + ١ ⇒ r = ١

, − , + (− ) = ٠ ∉٢
−−√ ٢

−−√ ∈Qc ٢
−−√ ٢

−−√ Qc

− ١ = ۴ + ۴k + ١ − ١ = ۴k(k + ١) = ۴×٢q = ٨q(٢k + ٢(١ k٢

١ ≤ j ≤ ٣ = {f : A → B|f( ) ≠ ١ ≤ i ≤ ۴}Aj a i bj

A = { , , , } , B = { , , }a١ a٢ a٣ a۴ b١ b٢ b٣

|S| = , | | = , | ∩ | = , ∩ ∩ = ٠٣۴ A i ٢۴ A i Aj ١۴ ∣∣A١ A٢ A٣∣∣

= |S| − ∪ ∪ = ٨١ − (١×٣۶ − ١×٣ + ٠) = ٣۶∣∣ ∪ ∪A١ A٢ A٣
¯ ¯¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ∣∣ ∣∣A١ A٢ A٣∣∣

+ ٣ + + + ۴ + + = ١۴ ⇒ + + + + = ٧y١ x٢ y٣ x۴ x۵ y١ x٢ y٣ x۴ x۵

⇒ ( ) = ( )n + k − ١

k − ١

١١

۴

A = ٢١ = ٧×٣× , B = ٣۵ = ۵×٧× ⇒ [A, B] = ١٠۵a٢ a٢ a٣ a٣ a٣

⇒ a|−۶(۴k + ٩) + ۴(۶k + ١۴) ⇒ a|٢ a = ٢
a|۴k + ٩

a|۶k + ١۴
−→
a>١

44



 )۳۷ ص(4411

4422

 )۲۷ ص(

)فلا4433

)ب

)ج

)۴۵ ص(

)فلا4444

)ب

)ج

)۹۳ و ۶۳ ص(

 نوچ سپ میراد  هجرد زا سأر کی لقادح ینعی دشاب  هک ینامز4455

)۷۴ :هحفص( )ب )فلا4466

4477

 )۵۲ :هحفص(

فلا ) ۴!×۶!

(ب ۵!×۴!

(ج ٧×!٣!

{a, d, g}

{a, d, e, h}

[b] = {a, b, c}NG

b, a, e, f, c, d

ɣ = ١p − ١Δ = ۴ ⟵ p = ۵

Δ = ۴ → q = ( ) = ١٠− →−−−−
لایرثکادح

k۵
۵

٢

{f, d}(٠/۵){e, f, g, h}(٠/۵)

۴x ١٧ → ۴x ٢ (٠/٢۵) → ۴x ٢ + ١٠ (٠/٢۵) ⇒ ۴x ١٢ x ٣ (٠/٢۵)≡
۵

≡
۵

≡
۵

≡
۵

− →−−
(۴,۵)=١

≡
۵

⇒ x = ۵k + ٣ (٠/٢۵)

55



۲۱ ات رهم لوا هلصاف ،نمهب ۲۱ و ید و رذآ و نابآ هام هس و رهم رد زور ۹۲ میریگیم رظن رد رفص ربارب ار هبنش ،رهم لوا زور4488

:میراد سپ ،تسا نمهب

)۴۲ هحفص( .دهدیم ناشن ار هبنشجنپ زور لودج رد ددع نیا رظانتم هک

. تسا هنلا دادعت )لاس یاههام دادعت( ۲۱ و  رتوبک دادعت )نازومآشناد دادعت( 4499۳۱

۰۳ هحفص نیرمت  .دناهدش دلوتم هام کی رد رفن ود لقادح یرتوبک هنلا لصا قبط .

5500

۱۲ هحفص  .تسا ریذپتشگزاب لحارم یمامت یمامت و تسا یهیدب هطبار

S زا ددع ود ره عومجم دادعت ار اهرتوبک و  میریگب رظنرد  رتوبک هلزنم هب ار هعومجمریز یاهوضع دادعت رگا5511

 میریگب رظنرد  ،دوشیم ۰۱ ربارب ریز تروص هب هک

۰۳ هحفص .دوشیم ۰۱ ربارب ناشهعومجم هک دراد دوجو وضع ۲ لقادح  یرتوبک هنلا لصا قبط

۸۲ هحفص .دشاب ایوگ یددع  مینک ضرف :فلخ ضرف5522

 ضقن لاثم  تسردان )ب تسرد )فلا5533

.تسا ایوگ یددع نیاربانب ،دشابن گنگ  مینکیم ضرف :فلخ ضرف5544

 .تسا ایوگ y هجیتن رد تسا ایوگ یددع ،ایوگ ددع ود )عمج ای( لضافت مینادیم

 .تسا رارقرب مکح و لطاب فلخ ضرف سپ .تسا هلأسم ضرف فلاخ نیا هک

5555

 .دنشابیم ریذپتشگزاب لحارم مامت و تسا تسرد هراومه ترابع

(٠/٢۵)

٢٩ + ٣٠ + ٣٠ + ٣٠ + ١٢ = ١٣١ → ١٣١ ۵ (٠/۵)≡
٧

(٠/٢۵)

(٠/٢۵)(٠/٢۵)

١×١٢ + ١ = ١٣(٠/٢۵)(٠/٢۵)

≥ ۴ xy (٠/٢۵) ⇒ + + ٢ xy ≥ ۴xy ⇒ + − ٢ xy ≥ ٠(٠/٢۵)(x + y)٢ x٢ y٢ x٢ y٢

⇒ ≥ ٠(٠/٢۵)(x − y)٢

(٠/٢۵)

m = ۵(٠/٢۵)

n = ۴(٠/۵)

{١, ٩} , {٢, ٨} , {٣, ٧} , {۴, ۶}

(٠/٢۵)

٣
−−√

= , (a, b) = ١(٠/٢۵) ⇒ = ٣ ⇒ ٣تسابرضم ⇒ ٣تسابرضم a (٠/٢۵)٣
−−√ a

b
a٢ b٢ a٢

⇒ a = ٣k ⇒ ٩ = ٣ ⇒ ٣تسابرضم ⇒ ٣تسابرضم b(٠/٢۵)k٢ b٢ b٢

⇒ ضقانت (a, b) ≠ ١(٠/٢۵)

(٠/٢۵)(٠/٢۵)(٠/۵)

(x + y)

x + y = a ایوگ y = a − x ای (y = a + (−x))− →−−
٠/٢۵

٠/٢۵

٠/٢۵

٠/٢۵

٠/٢۵+ ⩾ ٢(b − ١) ⇔ + ⩾ ٢b − ٢ ⇔ + − ٢b + ٢ ⩾ ٠a٢ b٢ a٢ b٢ a٢ b٢

⇔ + − ٢b + ١ + ١ ⩾ ٠a٢ b٢ ٠/٢۵

⇔ + ١ + ⩾ ٠a٢ (b − ٢(١ ٠/٢۵

٠/٢۵

66



5566

 .تسا رارقرب مکح ینعی هدیسر ضقانت هب سپ دوشیمن گنگ یواسم و تسا ایوگ ،ایوگ ود قیرفت

5577

.تسا تسرد یلصا مکح و هدیسر ضقانت هب سپ ،دنتسین لوا مه هب تبسن و دنتسه ۳ زا یبرضم ود ره a ، b سپ

5588

:میوریم ۲ یهنامیپ هب

5599

:هجوت

.دنشاب لوا دادعا اهنت  مینک ضرف :فلخ ناهرب شور هب تابثا6600

یروطهب دراد  دننام لوا هیلعموسقم کی ینعی دشاب بکرم دیاب m .میریگیم رظن رد ار  ددع

.تسین نکمم هک  سپ  نیاربانب  و  هک

6611

6622

مکحفالخ x + = ∈ Q ⇒ = − x ⇒٧
−−√ a

b
٧
−−√ a

b

٠/٢۵

٠/٢۵

فلخناهرب : ∈Q ⇒ = , (a, b) = ١ ⇒ ٣ = ⇒ = ⇒ (a = ٣k)٣
−−√ ٣

−−√ a

b

a٢

b٢
a٢ ٣b٢

٠/٢۵٠/٢۵٠/٢۵

⇒ = ⇒ = ⇒ (b = ) ⇒ (a, b) = ٣(٣k)٢ ٣b٢ ٩k٢ ٣b٢ ٣k '

٠/٢۵

٠/٢۵

: ۶٠x + ٩٠y = ٨٧٠ ٢x + ٣y = ١٩
۶٠یلایردادعت = x

٩٠یلایردادعت = y
−→
÷٣٠

باوجطرش (۶٠, ٩٠) = ٨٧٠|٣٠

k = ٠ : { k = ١ : { k = ٢ : {x = ٨

y = ١

x = ۵

y = ٣

x = ٢

y = ۵

⇒ a|(b, c)
a|b

a|c

, . . . , ,Pn P٢ P١

m = × ×. . . × + ١P١ P٢ PnPj

|mPj| × ×. . . ×Pj P١ P٢ Pn|m − ( × ×. . . × )Pj P١ P٢ Pn|١Pj

مینادیم : ( ) ∈ N ⇒ ( ) = q ∈ N ⇒ = q ⇒ = q
n

k

n

٣

n!

٣!×(n − ٣)!

n(n − ١)(n − ٢)

٣!

,V١V٢V٣V۴V۶V١ V٢V٣V۴V۵V۶V٢

77



6633

6644

6655

:هجوت

6666

6677

:لاًوا6688

:اًیناث

6699

7700

:میراد هاگنآ ،دشاب  مینک ضرف7711

.دشاب q یهزادنا و p یهبترم لماک فارگ کی G دینک ضرف7722

V = { , , , , , }V١ V٢ V٣ V۴ V۵ V۶

E = { , , , , , , , }V١V٢ V١V۶ V٢V٣ V٢V۶ V٣V۴ V۴V۵ V۴V۶ V۵V۶

> ٢ : ⩾ ٣ ⇒ − ٣ ⩾ ٠ ( + ٣) + ( + ٣) + ( + ٣) = ١۴x i x i x i − →−−−−−−
هلداعمردیراذگاج

y١ y٢ y٣

: { ( ) = ( ) = ٢١
+ + = ۵y١ y٢ y٣

y ⩾ ٠
− →−−

یباسح ۵ + ٣ − ١

٣ − ١

٧

٢

(a, b) = d ⇒ ⇒ ⇒ d|(a + c, b) : d|d '
⎧
⎩⎨

d|a

d|b d|c→
b|c

⎧
⎩⎨ d|a + c

یفرطزا d|b
I

(a + c, b) = d ' ⇒ ⇒ d '|(a, b) : d '|d
⎧
⎩⎨

d '|a + c

d '|b d '|c→
b|c − →−−

لضافت
⎧
⎩⎨ d '|a

یفرطزا d '|b II

d = d '→
II

I

⎧
⎩
⎨
⎪⎪⎪⎪
⎪⎪⎪⎪

⇒ a|bx + cy١
a|b

a|c

⇒ a|(b, c)٢
a|b

a|c

, ,V١V٢V٣ V١V۴V٣ V١V۵V۴V٣

a| ⇒ b = aq (a, q ∈Z)

bc = a( cq ) = aq ' ⇒ a| bc→
×c

لاثمکی a = ٨, b = ۶, c = ۴ ⇒ ٨|۶×۴ یلو ٨ ۶ و ٨ ۴| |

⇒ + ٠
−١ ⇒ ١ ⇒ ٣٣٢ ≡

١٠
٣٢۴ ≡

١٠
٣٢۵ ≡

١٠

−١ ⇒ ١ ⇒ ٧٧٢ ≡
١٠

٧٧٢ ≡
١٠

٧٧٣ ≡
١٠

٣٢۵ ٧٧٣ ≡
١٠

a | b ⇒ ∃q ∈z ; b = aq

c | b ⇒ ∃t ∈z ; b = ct

(a, c) = ١ ⇒ ∃m, n∈z ; ma + nc = ١ mab + nbc = b ⇒→
×b

mact + nacq = b ⇒ ac (mt + nq ) = b ⇒ ac | b

d = (a, b)

⇒ d | ma + nb = ١ ⇒ d | ١ ⇒ d = ١
d | a ⇒ d | ma

d | b ⇒ d | nb

q = و p = q ⇒ p = ⇒ − ٧p = ٠ ⇒ p = ٧ ⇒ q = ٢١
p(p − ١)

٢

١

٣

p(p − ١)

۶
p٢
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7733

7744

7755

.دشابیم ۳ ناکی مقر

 مینادیم :مود شور

7766

.تسا رارقرب هیلوا مکح نامه و میاهدیسر ضقانت هب

:لوا شور7777

 :مود شور

7788

٠ ⩽ − ۶ < ٣ ; = − ۶ ⇒ = + ۶ , ٠ ⩽ < ٣x١ y١ x١ x١ y١ y١

٠ ⩽ − ۵ < ۵ ; = − ۵ ⇒ = + ۵ , ٠ ⩽ < ۵x٢ y٢ x٢ x٢ y٢ y٢

⇒ + ۶ + + ۵ + = ٢۵ ⇒ + + = ١۴ ( )y١ y٢ x٣ y١ y٢ x٣ ∗

: طرشاب ( ) یفنمانحیحصیاهباوجدادعت : ( )∣∣A١∣∣ ∗
١٣

٢

⩾ ٣y١

: طرشاب ( ) یفنمانحیحصیاهباوجدادعت : ( )∣∣A٢∣∣ ∗
١١

٢

⩾ ۵y٢

|S| : طرشاب ( ) یفنمانحیحصیاهباوجدادعت : ( )∗
١۶

٢

∗هلداعم

∩ : طرشاب ( ) یفنمانحیحصیاهباوجدادعت : ( )∣∣A١ A٢∣∣ ∗
٨

٢

⩾ ٣ , ⩾ ۵ y١طرش y٢

∩ = ( ∪ ) ' = |S| − ( ∪ ) ' = ( ) − ( ) − ( ) + ( ) =∣∣A '١ A '٢∣∣ ∣∣ A١ A٢ ∣∣ ∣∣ A١ A٢ ∣∣
١۶

٢

١٣

٢

١١

٢

٨

٢

١٢٠ − ٧٨ − ۵۵ + ٢٨ = ١۵

−١ ⇒ ⇒ −١ −٧ ⇒ −٧ ٣٧٢ ≡
١٠

( )٧٢
١۶٣

(−١)≡
١٠

١۶٣

٧٣٢۶ ≡
١٠

→
×٧

٧٣٢٧ ≡
١٠

≡
١٠

{ a۴k+r ≡
١٠

ar

r ≠ ٠

فلخضرف : ∉ Q ' ⇒ = ⇒ + ٢ = ⇒ = − ٢ ⇒ =+ ٢٣
−−√

− −−−−−√ + ٢٣
−−√

− −−−−−√ a

b
٣
−−√ a٢

b٢
٣
−−√ a٢

b٢
٣
−−√ −a٢ ٢b٢

b٢

(٣, ۵) = ١ ⇒ ٧١٨|١x + ٣٠y = ۴٢ ⇒ ٣x + ۵y = ٧

٣x = ٧ − ۵y ⇒ x = = ٢ − ٢y + ⇒ = m ⇒ m ∈ Z
۶ + ١ − ۶y + y

٣

١ + y

٣

١ + y

٣

y = ٣m − ١ , x = ۴ − ۵m

١٨x + ٣٠y = ۴٢ ٣x + ۵y = ٧→
÷۶

− →−−−−−−−−
میوریم ٣ هنامیپهب

+ ۵y ٧ ⇒ −y ١ ⇒ y −١ y = ٣k − ١٣x ≡
٣

≡
٣

≡
٣

→
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7799

8800

.درز a سأر و زبس  سوئر و یبآ  سوئر و زمرق  سوئر لاًثم ،۴ = گنر دادعت نیرتمک8811

.تسا  ینوتلیمه رود یاراد نوچ هلب8822

لصا ربانب  میریگیم رظن رد رتوبک ۵ ار هطقن ۵ و هنلا ۴ ار عبرم ۴ .مینکیم میسقت یواسم عبرم۴ هب ار عبرم حطس8833

 .دنراد قلعت کچوک یاهعبرم زا یکی هب اههطقن زا ات ود لقادح یرتوبک هنلا

:دیآیم تسد هب سروغاثیف یهیضق زا هدافتسا اب ،دشابیم دحاو کی کچوک عبرم علض ره لوط

 تسرد8844

 یجاتنتسا8855

8866

8877

8888

c|a + b ⇒ a + b = cq ⇒ b = cq − a

m, n ∈ Z(a, b) = ١ ⇒ ma + nb = ١ ⇒ ma + n(cq − a) = ١

ma + ncq − na = ١ ⇒ (m − n)a + ( nq )c = ١

m 'a + n 'c = ١ ⇒ (a, c) = ١

= [ ] = ۴٢٠ و = [ ] = ٢۵٢ و ∩ = [ ] = ٨۴∣∣A١∣∣
١٢۶٢

٣
∣∣A٢∣∣

١٢۶٢

۵
∣∣A١ A٢∣∣

١٢۶٢

٣×۵

∪ = + − ∩ = ۴٢٠ + ٢۵٢ − ٨۴ = ۵٨٨∣∣A١ A٢∣∣ ∣∣A١∣∣ ∣∣A٢∣∣ ∣∣A١ A٢∣∣

= ١٢۶٢ − ۵٨٨ = ۶٧۴∣∣ ∪A١ A٢
¯ ¯¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ∣∣

f, gc, db, e

ad egbcfa

٠/٢۵

٠/٢۵

= +( AB )٢ ( AH )٢ ( BH )٢ ٠/٢۵

< + ⇒ < ٢ ⇒ AB <( AB )٢ ١٢ ١٢ ( AB )٢ ٢
−−√ ٠/٢۵

٠/٢۵

٠/٢۵

(٢K)(٢K + ٢) =

٠/٢۵

( + ۴K) =۴K٢

٠/٢۵

۴K(K + ١) = ۴(٢K ') =

٠/٢۵

٨K '
٠/٢۵

x = ٢k + ١ y = ٢k ' + ١

+ = + ⇒ + = + ۴k + ١ + ۴k + ۴k ' + ١x٢ y٢ (٢k + ٢(١ (٢k ' + ٢(١ x٢ y٢ ۴k٢ '٢ ٠/٢۵

⇒ + = + ۴k + ۴k + ۴k ' + ٢ ⇒ + = ٢( + ٢k + ٢k + ٢k ' + ١)x٢ y٢ ۴k٢ '٢ x٢ y٢ ٢k٢ '٢ ٠/٢۵

⇒ + = ٢k ' 'x٢ y٢ ٠/٢۵

x = ٢k + ١ ٠/٢۵

+ ٣ = + ٣ = + ۴k + ١ + ٣ = ۴( + k + ١) = ۴k 'x٢ (٢k + ٢(١ ۴k٢
k٢ ٠/٢۵

٠/٢۵ ٠/٢۵

1100



سپ  نوچ .میریگیم رظن رد هنلا ناونع هب ار تمسق ۹ و رتوبک هد یهلزنم هب ار هطقن هد یرتوبک هنلا لصا ربانب8899

.تسا هنلا کی نورد رتوبک ود لقادح یرتوبک هنلا لصا قبط

9900

:سپ ،دشابن ۳ برضم رگا مییوگیم و مینکیم هدافتسا فلخ ناهرب زا9911

.تسا رارقرب مکح سپ ،دنتسه ضرف فلاخ ریخا یهطبار ود ره

9922

)مود شور(  .دنتسه یرهش مه و هتشرمه رفن ۵ لقادح یرتوبک هنلا لصا قبط

 .دنتسه یرهشمه و هتشر مه رفن ۵ لقادح یرتوبک یهنلا لصا قبط

رگا ،مینکیم شخپ اههنلا رد ات ۰۲ ات ۰۲ ار ددع ۰۱۲ ،هنلا ۰۲ ینعی ،میراد هدنامیقاب ۹۱ ات رفص زا ۰۲ رب میسقت رد مینادیم9933

هنلا لصا قبط ،مینک یم شخپ اه هنلا رد زین ار هدنام ددع ۰۱ لاح ،میراد ددع ۰۱ هنلا ره رد میهد ماجنا ار راک نیا راب ۰۱

.دراد رارق ددع ۱۱ لقادح ینعی ددع ۰۱ زا شیب نآ رد هک میراد یاهنلا ،رتوبک

١٠ > ٩

= +( AB )٢ ( AH )٢ ( BH )٢

AH < و BH <
١

٣

١

٣

< +( AB )٢
١

٩

١

٩

<( AB )٢
٢

٩

AB <
٢√
٣

+ + ٢ ⩾ ٢xy + ٢x + ٢y ⇔٢x٢ ٢y٢

( − ٢xy + ) + ( − ٢x + ١) + ( − ٢y + ١) ⩾ ٠ ⇔x٢ y٢ x٢ y٢

+ + ⩾ ٠ تسایهیدب .(x − y)٢ (x − ٢(١ (y − ٢(١

n = ٣k+١ ⇒ = ⇒ = +۶k+١ ⇒ = ٣( +٢k)+١ ⇒ ≠ ٣k 'n٢ (٣k+١)٢ n٢ ٩k٢
n٢ ٣k٢

n٢

n = ٣k+٢ ⇒ = ⇒ = +١٢k+۴ ⇒ = ٣( +۴k+١+(١ ⇒ ≠ ٣k 'n٢ (٣k+٢)٢ n٢ ٩k٢
n٢ ٣k٢

n٢

رتوبک m = ۵٠

( اههتشر ) هنال n = ٣ ۵٠ = ١×٣۶ + ٢٠/٢۵ ٠/٢۵

١۶ + ١ = ١٧ دناهتشرمهلقادح
رتوبک m = ١٧

( اهرهش ) هنال n = ۴ ١٧ = ۴×۴ + ١٠/٢۵ ٠/٢۵

۴ + ١ = ۵ دنایرهشمهلقادح

٠/٢۵

رتوبک m = ۵٠

هنال n = ٣×۴ = ١٢

رهش هتشر

٠/٢۵
۵٠ = ۴×١٢ + ٢

۴ + ١ = ۵
٠/۵

٠/٢۵
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هنلا ره رد میهد ماجنا راب ۳ راک نیا رگا ،مینکیم شخپ اههنلا رد ات ۴ ات ۴ ار رفن ۳۱ ،هنلا ۴ ینعی دراد لصف ۴ لاس کی9944

ینعی رفن۳ زا شیب نآ رد هک میراد یلصف ینعی ،دریگیم رارق اه هنلا زا یکی رد رتوبک هنلا لصا قبط ۳۱ رفن ،میراد رفن ۳

.دناهدمآ ایند هب رفن ۴ لقادح

9955

رابهس رگا مینکیم شخپ اههنلا رد ات ۶ ات ۶ ار ددع ۰۲ .هنلا ۶ ینعی ،میراد هدنامیقاب ۵ ات رفص زا ۶ رب میسقت رد مینادیم

،رتوبک هنلا لصا قبط سپ .مینکیم شخپ اههنلا رد زین ار هدنام ددع ۲ ،میراد ددع ۳ هنلا ره رد ،میهد ماجنا ار راک نیا

.ددع ۴ لقادح ینعی تسا دوجوم ددع ۳ زا شیب نآ رد هک میراد یاهنلا

:تروص نیا رد دنشاب درف ددع ود  و  مینکیم ضرف9966

تسا جوز یددع سپ

انب ،میریگب رظن رد هنلا کی ار اهعبرم زا کیره و رتوبک ۷ ار هطقن ۷ رگا .مینکیم میسقت ۲ علض هب عبرم ۶ هب ار لیطتسم9977

سپ .دراد رتوبک کی زا شیب هنلا ۱ لقادح سپ تسا )۶( اههنلا دادعت زا شیب )۷( اهرتوبک دادعت نوچ رتوبک هنلا لصا هب

.دنراد رارق عبرم کی لخاد هطقن ود لقادح

.تسا  زا رتمک هطقن ۷ نیا زا هطقن ۲ هلصاف لقادح سپ

.تسایوگ سپ ،دشابن گنگ  مینکیم ضرف .مینکیم هدافتسا فلخ ناهرب زا9988

 هجیتن رد  ینعی ،تسا ۵ برضم مه  سپ تسا ۵ برضم  نوچ

لوا مه هب تبسن دنناوتیمن و دنتسه ۵ برضم ودره  و  تروص نیا رد .تسا ۵ برضم مه  سپ تسا ۵ برضم 

.تسا گنگ  ینعی .تسا تسرد مکح و تسردان مکح فلاخ سپ تسا ضقانت نیا و دنشاب

رد ادتبا ، میریگب رظن رد رتوبک هنلا هلزنم هب ار لاس یاهزور و رتوبک هلزنم هب ار نازومآشناد رگا .تسا زور ۵۶۳ لاس ره9999

تشاد میهاوخ میهد ماجنا رابود ار راک نیا رگا ،میهدیم رارق )رفنکی هنلا ره رد( اههنلا رد ار رفن ۵۶۳ تلاح نیرتشخپ

هنلا لصا قبط سپ ،مینکیم شخپ اههنلا رد زین ار هدنام رفن ۰۷ لاح ،تشاد میهاوخ رفن ۲ هنلا ره رد و 

.دراد رارق رتوبک هس نآ رد هک میراد یاهنلا ،رتوبک

:تسا ایوگ ،دشابن مصا  رگا سپ مینکیم هدافتسا فلخ ناهرب زا110000

.تسا گنگ  ینعی تسا رارقرب مکح و ،تسا لطاب فلخ ضرف

S = { , , , . . . , } S ⊆ Na١ a٢ a٣ a٢٠

r = {٠, ١, ٢, ٣, ۴, ۵}

xy

} ⇒ x + y = (٢k + ١) + (٢k ' − ١) = ٢k + ٢k ' + ١ − ١ = ٢k + ٢k ' =
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